

与改革开放同生同长 与会计人风雨同行

——《财务与会计》创刊 20 周年致读者

中国财政杂志社副总编辑 刘凤桐

《财务与会计》月刊从 1978 年 12 月推出试刊号, 1979 年 1 月正式创刊, 已经走过了 20 个春秋。过去的 20 年, 《财务与会计》经历了一个从无到有、从小到大的发展过程, 发行规模不断扩大。刊物适时扩版增容, 从最初 16 开 32 页增加到 48 页又扩大到现在的 64 页, 容量增加了一倍, 加之栏目的调减增添、版式的改进和内容结构的调整, 刊物的整体质量逐年提高。20 年来, 《财务与会计》始终坚持面向基层, 宣传财经政策, 介绍财会法规, 交流理财经验, 传播财会知识, 报道财会改革成果, 探讨财会热点问题, 熔政策性、知识性、理论性于一炉, 集指导性、实用性于一体, 竭诚为广大财会工作者和财会工作服务。

《财务与会计》诞生于十一届三中全会召开后不久, 作为改革开放的产物, 与改革开放同生同长。她随着改革开放的主旋律, 与经济 and 各项事业的蓬勃发展血肉相连, 植根于繁复深邃的财会沃壤之中, 在革故鼎新的年代里茁壮成长。作为财政部的机关刊物, 在部领导的关心和爱护下, 在部内有关司局的大力支持和协助下, 刊物及时提供相关财会法规和信总, 对一些重要的财会人员普遍关心的热点、难点问题, 积极组织文章, 为财会人员解疑答难, 发挥了部办刊物的权威性和导向作用。由于各方面的鼎力支持和读者、作者、编者的共同努力, 《财务与会计》才有了今天的局面, 成为 1 200 万财会人员“工作、学习的帮手”和“倾吐心声的园地”。也正由于各方面奉献了心血和汗水, 《财务与会计》才享有良好的声誉, 多次被民间学术团体评为“全国财会核心期刊”和“全国中文核心期刊”, 1997 年被全国经济期刊协会评为首届全国优秀经济期刊。特别深受鼓舞的是, 去年她还被国家新闻出版署确定为全国百种重点社科期刊。

我们清醒地认识到, 过去的成功只能说明过去, 况且她还存有不少不尽如人意的地方。放眼当前和未来, 继续办好《财务与会计》更需做出艰辛的努力。党的十五大对我国经济改革作出了新的部署, 财务与会计领域的改革仍需继续深化, 会计工作的基本法——《会计法》应形势的发展需要修订和深入贯彻, 具体会计准则的发布与实施对会计工作提出了新的要求, 财务与会计领域中的理论与实践问题不断涌现, 等等。特别是即将进入 21 世纪, 知识经济将成为新的时代特色, 受其推动, 社会经济生活都将发生极其深刻的变化, 财务会计随之变化, 也当属自然。所有这些既向我们展现了新的宣传任务和压力, 也向我们提出了新的挑战和发展契机。但我们坚定地相信, 只要一如既往地坚持我们正确的办刊宗旨, 并紧扣时代脉搏, 适应时代呼唤, 脚踏实地, 改革开拓, 就一定能使刊物推陈出新, 为财会改革与发展、为广大财会工作者服好务。作为《财务与会计》的编者, 我们也将继续恪守“甘于寂寞不为名, 成人之美做人梯; 满腔热忱对作者, 一视同仁无亲疏; 尽心尽力为读者, 努力奉献好文章; 不以文权谋私利, 用文唯贤心为公”的职业道德守则, 并将不断更新观念、更新知识, 倾听读者意见, 广纳八面来风, 以时代的源头活水浇灌好财会人员需要的这方园地。

总之, 新的形势、新的任务、新的挑战, 使《财务与会计》面临第二次创业的重任, 我们有信心担负起历史赋予我们的这一神圣使命。因为我们的心中有读者, 因为有千百万会计人与我们同行, 因为有部内部外方方面面的支持和配合, 有全体编采及出版、发行人员的不懈努力, 《财务与会计》的明天一定会更好。